Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 21 stron
(zadania 1—36) oraz barwna mapg. Ewentualny brak
zgtos przewodniczacemu zespohu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
i kalkulatora.

Barwna mapg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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Poziom rozszerzony

Zadania 1.-7. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy fragmentu Podhala
i Tatrzanskiego Parku Narodowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Na podstawie mapy rozpoznaj opisane miejscowosci i podaj ich nazwy.

Miejscowos¢ z zabytkowym drewnianym koSciotem, w ktorej wigckszo$¢ zabudowy jest
potozona wzdtuz drogi krajoweji drogi wojewodzkie;j.

Miejscowos¢ polozona migdzy rzeka Bialka a droga krajowa. Atrakcja turystyczna tej
miejscowosci jest zabytkowa zagroda z II potowy XIX wieku.

Miejscowos¢ z licznymi narciarskimi wyciagami krzesetkowymi i orczykowymi potozonymi
na potnocno-wschodnich stokach wzniesien, ktorych wysokosé nie przekracza 1000 m n.p.m.

---------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 2. (I pkt)
W polach mapy CD6 i CD7 zaznaczono trasg¢ zottego szlaku rowerowego.
Wymien dwie charakterystyczne cechy podanej trasy Swiadeczgce o jej atrakcyjnosci

turystycznej.

Zadanie 3. (I pkt)

Na obszarze przedstawionym na mapie zlokalizowano wiele wyciagéw narciarskich.
Przedstaw przyklady dwoch problemow spolecznych lub ekonomicznych, ktore moze
napotka¢ inwestor budujacy i eksploatujacy nowa tras¢ narciarska na przedstawionym
na mapie obszarze.

Zadanie 4. (I pkt)

Z Rusinskiego Wierchu (E3) zmierzono azymuty w kierunku czterech szczytow:
A. Kotelnica (C1)

B. Wierchowina (G2)

C. Wysoki Wierch (ES)

D. Zgorzelisko (D6)

Zapisz liter¢, ktora oznaczono obiekt o najwigkszej wartosci zmierzonego azymutu.
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Zadanie 5. (I pkt)
Wspotrzedne geograficzne miejsca, w ktorym znajduje sig turysta, wynosza 49°21°N, 20°06’E.
Odczytaj z mapy i podaj dwie cechy charakteryzujgce to miejsce.

Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz $redni spadek Zawierszanskiego Potoku od zrédla (F6) do ujscia do rzeki Bialki
(G5), wiedzac ze dlugosé¢ potoku na mapie wynosi 6 cm, a jego ujscie znajduje si¢
na wysokosei 790 m n.p.m. Wynik podaj w %e. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Spadek potoKu ......ccoceevvrreevennn. %00

Zadanie 7. (2 pkt)

Oblicz temperatur¢ powietrza na szczycie Cyrhla n. Bialka (F6), wiedzac ze w Brzegach
na wysokosci schroniska PTSM (F5) temperatura powietrza wynesi 17,0 °C. Przyjmij
gradient 0,6 °C/100 m. Podaj wynik z przyblizeniem do jednego miejsca po przecinku.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Temperatura powietrza ...........cc........ S



Pobrano z arkusze24.pl
4 Egzamin maturalny z geografii

Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono drogg Stonca po sklepieniu niebieskim w réznych porach roku.

_ przesilenie letnie

3

rownonoc

przesilenie zimowe

S

Podaj szerokos¢ geograficzng, z ktérej obserwowano przedstawione na rysunku drogi
Slonca, oraz wysoko$¢é gérowania Stonca w dniu przesilenia letniego. Zapisz obliczenia.
Obliczenia

Szerokos¢ geograficzna ...........cceeeriverivnnnnns

Wysokos¢ gorowania Stonca w dniu przesilenia letniego ........................

Zadanie 9. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono granice stref klimatycznych oraz typow klimatéow w strefie klimatow
umiarkowanych, a na wykresach dane klimatyczne charakterystyczne dla czterech typow

klimatow tej strefy.

Granice stref
—— klimatycznych

Granice typow
klimatu

e
---------
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Na podstawie: www.klimadiagramme.de

a) Podaj nazwy stref klimatycznych oznaczonych na mapie eyframi IITi V.

b) Przyporzadkuj kaidemu obszarowi na mapie (1-3) typ klimatu, ktérego cechy
przedstawia odpowiedni klimatogram (A-D).
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Zadanie 10. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono ogolna cyrkulacj¢ powietrza na kuli ziemskiej.

——————— ROWN|K~——-—————-

\\\\\\ \\\\\

————— ZWROTNIK —— o= —— —— -

Na podstawie: E. Switalski, Podstawy geografii fizycznej
z elementami geolo gii, Torun 1994

Na podstawie rysunku oraz wlasnej wiedzy wpisz obok kazdego zdania literg P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie jest falszywe.

Nad biegunami wskutek istnienia pradow zstgpujacych tworzy sig strefa

obnizonego ci$nienia.
Na potkuli potnocnej migdzy zwrotnikiem a rownikiem przewazaja stale wiatry
pétnocno-wschodnie. T
Odchylanie kierunku ruchu powietrza na Ziemi spowodowane jest ruchem
obiegowym Ziemi.

Migdzy powietrzem zwrotnikowym i arktycznym wystgpuje powietrze polarne. — ............
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Zadanie 11. (3 pkt)

Na mapie numerami 1-10 oznaczono wybrane prady morskie.
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Uzupelnij tabelg, wpisujac nazwe¢ pradu, rodzaj (zimny lub cieply) i numer, ktérym
oznaczono go na mapie. Nazwy pradow wybierz sposréod podanych.

Prady morskie: Kuro-Siwo, Labradorski, Mozambicki, Peruwianski, Brazylijski,
Dryf Wiatrow Zachodnich.

Rodzaj
Wplyw pradu na klimat Nazwa (zimny
lub cieply)

Oznaczenie
na mapie

Powoduje zmniejszenie opadow

na wybrzezu; przyczynit si¢
do powstania pustyni Atakama.

Podnosi temperaturg powietrza
na wschodnich wybrzezach
Japonii.

Powoduje, ze wybrzeza tej czgsci
Afryki sa cieplejsze i otrzymuja
znacznie wigcej opadow niz
wybrzeza potozone na tej samej
szerokosci geograficzne;j

po przeciwnej stronie kontynentu.

Sprawia, ze wybrzeza Kanady
sg znacznie chtodniejsze

od wybrzezy Europy polozonych
na tej samej szerokosci
geograficzne;.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono wielkosci przeptywdéw wody w ciagu roku w wybranych
rzekach o ustrojach: §rédziemnomorskim, lodowcowym, $niezno-deszczowym i deszczowym
roéwnikowym.
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Na podstawie: E. Czaya, Rzeki kuli ziemskiej, PWN, Warszawa 1987

Podaj oznaczenie literowe wykresu, na ktorym przedstawiono przeplywy wody w ciggu
roku w rzece o ustroju:

$NieZN0-deSZCZOWYIM .......ocevvvvveereereenes srodziemnomorskim .............ccccevevveeneen.

Zadanie 13. (2 pkt)
Podaj dwie informacje, istotne dla gospodarki czlowieka, ktére mozna odeczytaé
z wykresow przeplywow wody w rzekach.
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Zadanie 14. (2 pkt)
W tabeli podano opisy czterech rodzajow wod podziemnych.
Whpisz do tabeli ich nazwy wybrane sposréd podanych ponizej.

Woda podziemna: artezyjska, gl¢binowa, gruntowa, krasowa, zaskorna.

Opis wody podziemnej Nazwa wody podziemnej

Zalega pod warstwami nieprzepuszczalnymi
o duzej miazszosci, nie podlega wptywom
atmosfery.

Zalega blisko powierzchni Ziemi, jest
zanieczyszczona, jej ilo$¢ zalezy od wielkosci
opadow atmosferycznych.

Wystepuje wytacznie w szczelinach
powstatych w skatach wgglanowych.

Przy nieckowatym utoZeniu warstw skalnych
moze samoczynnie wyplywac na powierzchnig
pod wplywem cisnienia hydrostatycznego.

Zadanie 15. (2 pkt)
Uzupelnij tabelg, wpisujgc obok cech kazdego mineralu jego nazwe¢ wybrang sposrod
podanych ponizej.

Nazwy mineralow: diament, gips, kwarc, muskowit, ortoklaz,

Cechy mineralu Nazwa mineralu

Uwodniony glinokrzemian wystgpujacy
w postaci jasnych, cienkich plytek

Uwodniony siarczan wapnia, o twardosci 2
w skali Mohsa oraz doskonatej tupliwo$ci

Najpospolitszy minerat skatotworczy,
dwutlenek krzemu, o twardosci 7 w skali
Mohsa

Mineralny wegiel o twardosci 10 w skali
Mohsa oraz regularnym uktadzie
krystalograficznym
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Zadanie 16. (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Formami powstalymi na przedpolu topniejacego ladolodu sa
A.kemi oz

B. pradolina i sandr.

C. rbwnina moreny dennej i sandr.

D. pradolinai rynna.

Zadanie 17. (2 pkt)
a) Podaj dwie cechy skamienialosci przewodnich, ktore pozwalaja na wykorzystanie ich
do okreslania wzglgdnego wieku skal.

b) Przyporzadkuj fotografiom nazwy skamienialosci przewodnich wybrane sposréd
podanych.

Skamieniato$ci przewodnie: amonit, belemnit, trylobit.

RYSUNEK A ..ot
RYSUNEIK B, .. io0ushiaseiassiaseiasssarsinsasnsansssnannsiiasssasarasnias
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekroj geologiczny przez Kotling Warszawska.

W

1 — wapienie jurajskie 4 — ity miocenskie
2 — margle nieprzepuszczalne kredowe 5 — piaski, ity, gliny pliocenskie
J — piaski oligocenskie 6 — glina, piaski, zwiry plejstocenskie

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geografow, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2002

a) Na podstawie rysunku podaj dwie cechy budowy geologicznej, ktore umozliwily
wystepowanie wod artezyjskich w Kotlinie Warszawskiej.

Zadanie 19. (2 pkt)

Uzupelnij zdania, wpisujac wlasciwe okreslenia sposrod podanych w nawiasach, tak aby
informacje dotyczgce zréznicowania ludnosci Swiata byly prawdziwe.

Rdzenni mieszkancy Australii naleza do odmiany (czarnej / bialej) ..........ocovevveeevevccuvevunnnne.. .
Indianie Ameryki Poludniowej naleza do tej samej odmiany co rdzenna ludno$é
(Azji Wschodniej / Afryki POTUARIOWE]) .......cueevvercveereeineeieecessiniesisssssesisssssssssesssssesssssssssssssssssees .
Jezykiem urzgdowym w Meksyku jest jezyk (angielski / hiSzZpanski) ..............ccoeeeeeveeevverevuennne :
Jezyki: niemiecki, francuski, wtoski i retoromanski sa jezykami urzedowymi (Szwajcarii /
BRIOIIY . i viinsninissasisnsenssarassinssinsaie :

Do Mekki pielgrzymuja wyznawcy (buddyzmu /islamu) ............ococvvvveviveerericnnnnnn .
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Zadanie 20. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono liczbg i strukturg ludnosci w Polsce w 2005 r. oraz 2030 r. wedlug
prognoz GUS.

Liczba ludnosci w mln
Lata : W wicku w wieku w wieku
ogdlem przedproduk- rodukeyvjnym oprodukeyjnym
cyjnym P yjny pop yjny
2005 38.1 7.8 24.4 5,9
2030 35,6 5,3 20,7 9.6

Przedstawione w tabeli prognozowane zmiany oznaczaja szybki wzrost wspotczynnika
obciazenia ekonomicznego, ktory w 2030 r. prawdopodobnie wyniesie 72 osoby niepracujace
na 100 osob pracujacych, przy aktualnym wskazniku 56 osob niepracujacych na 100 osob
pracujacych.
Wedlug prognoz wzrosnie liczba gospodarstw domowych jednoosobowych oraz
dwuosobowych, podczas gdy liczba pozostatych si¢ zmniejszy. Obecnie dzieci nie wchodza
w skiad okolo 23% gospodarstw domowych. Wzrasta takze liczba osob niezamierzajacych
wiazac¢ si¢ formalnie z kimkolwiek, podobnie jak liczba 0sob pozno zawierajacych zwiazki,
w ktorych czgsto zapada decyzja o nieposiadaniu dzieci. Nalezy liczy¢ si¢ z tym, ze jesli
prognozy si¢ spetnia, wystapi wiele powaznych probleméw spotecznych i gospodarczych.

Na podstawie: R. Rogacki, Geografia spoleczno-gospodarcza Polski, PWN, Warszawa 2007

a) Wykaz, podajac dwa argumenty, ze zmiany demograficzne dokonujace si¢ w Polsce,
mogg stanowic¢ zagrozenie dla rozwoju spoleczno-gospodarczego kraju.

b) Zaproponuj dwa dzialania, ktére moze podjaé panstwo w celu zahamowania
niekorzystnych trendow demograficznych.
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Zadanie 21. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono zmiany w strukturze ludnosci Polski w latach 1950-2007.

Wyszczegolnienie | 1950 | 1955 (1960|1965 (1970|1975(1980 (1985|1990 (1995|2000 | 2007

Liczba kobiet
na 100 mgzezyzn

110 | 108 | 107 [ 106 | 106 | 106 | 105 | 105 | 105 | 106 | 106 | 107

Zrédto: Rocznik demograficzny, GUS, Warszawa 2008

Podaj gléwng przyczyng¢ duzego wskaznika feminizacji w latach 50. XX w. oraz
na poczatku XXI w.

Lata 50. XX w.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 22, (2 pkt)
Wpisz obok opisow okrggéw przemyslowych ich nazwy wybrane sposrod podanych
ponizej.

Okrggi przemystowe: Dolina Krzemowa, Okrgg Witwatersrand, Okrgg Detroit-Toledo,
Okrgg Uralski, Zaglgbie Ruhry.

Opis okregu Nazwa okre¢gu

Potozony w potnocno-wschodniej czgsci kraju okregg,
w ktorym w I potowie XX w. rozwinat si¢ przemyst
samochodowy (Ford, Chrysler, General Motors).
Obecnie glowny osrodek przemystowy tego okrggu
charakteryzuje si¢ odptywem ludnosci

i wysoka stopa bezrobocia.

Jedna z najwigkszych technopolii na $wiecie,

w ktorej zlokalizowano migdzy innymi zakltady
produkujace komputery i urzadzenia elektroniczne
dla lotnictwa.

Okreg, w ktorym po restrukturyzacji i zamknigciu
wigkszosci kopaln dominuje nowoczesne hutnictwo
zelaza oraz przemyst elektromaszynowy

i petrochemiczny.

Okrgg, w ktoérym sa wydobywane rudy uranu, zloto,
srebro, platyna, wegiel kamienny i diamenty.
Rozwinglo si¢ w nim hutnictwo zelaza i metali
niezelaznych oraz przemyst elektromaszynowy. Jest
najwazniejszym okrggiem przemystowym kraju.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono struktur¢ produkcji energii elektrycznej w 2004 r. w % wedlug
rodzajow elektrowni w wybranych krajach oznaczonych numerami 1-4.
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Zrodto: Swiat w liczbach 2008/2009, WSiP, Warszawa 2009

Opisy uwarunkowan rozwoju energetyki wybranych krajow:

A. Duze mozliwosci kapitatowe, dzigki ktorym wykorzystuje si¢ w energetyce pierwiastki
promieniotworcze.

B. Ze wzgledu na brak wlasnych zt6z surowcow energetycznych wigkszo§¢ wytwarzanej
energii jest produkowana z importowanych surowcow.

C.Rzeki o duzych przeptywach i znacznych spadkach majace ogromny potencjat
energetyczny.

D. Wtasne bogate ztoza wegla kamiennego i energia wodna pozyskiwana z licznych gorskich
rzek.

Whpisz do tabeli oznaczenia opiséw uwarunkowan rozwoju energetyki podanych krajow
oraz numery diagramow przedstawiajacych struktur¢ produkeji energii elektrycznej
w tych krajach.

Krai Opis Diagram
! (wpisz litere) (wpisz numer)
Francja
Brazylia
Japonia
Zadanie 24. (1 pkt)

Uporzadkuj wymienione okrg¢gi przemyslowe Polski od najstarszego do najmlodszego
wedlug kolejnosci ich powstania.

Okregi: Centralny (COP), Koninski, Lodzki.
Najstarszy Najmlodszy

Okrgg
przemystowy
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Zadanie 25. (2 pkt)

Ponizsze zdania dotycza wystgpowania i eksploatacji surowcow mineralnych w Polsce.
Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Na obszarze Niecki Nidzianskiej wyst¢puja ztoza gipsow. ...

W okolicach Ktodawy wydobywane sg fosforyty. ...
W Zatoce Puckiej wystgpuja ztoza soli magnezowo-potasowych. ...
W okolicach Strzegomia wydobywane sa granity. ..
W okolicach Tarnobrzega wydobywane sg bazalty. ...

Zadanie 26. (2 pkt)
Podaj dwie zalety oraz dwie wady eksploatacji wegla brunatnego i/lub wykorzystania
tego surowca w elektrowniach.

Zalety:

Zadanie 27. (2 pkt)

Wpisz nazwy zboz, ktorych dotyeza podane ponizej opisy.

A. Wymaga zyznych stabo przepuszczalnych gleb. Ponad 90% S$wiatowych zbiorow tego
zboza pochodzi z monsunowych obszaréw potudniowej i poludniowo-wschodniej Azji.
Ponadto uprawy wystepuja na Nizinie Zatokowej w Stanach Zjednoczonych, w Brazylii,
w delcie Nilu i w delcie Nigru.

B. Pochodzi z Meksyku, skad sprowadzono to zboze do Europy na poczatku XVI w.
Najwigksze plony uzyskuje si¢ w warunkach cieplego i w miarg wilgotnego klimatu
o okresie wegetacji okoto 200 dni. Najwigksze obszary upraw wystgpuja na Nizinach
Wewnetrznych w Stanach Zjednoczonych, nad Zétta Rzeka w Chinach i na Wyzynie
Brazylijskie;j.

C. Zboze to uprawiane jest niemal wylacznie w Europie, a jego udziat w §wiatowych zbiorach
zb6z wynosi zaledwie 1%. Czolowymi producentami sa Rosja, Niemcy i Polska.
Ma niewielkie wymagania klimatyczne i glebowe.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Literami A—D oznaczono opisy warunkow przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa wybranych
regionow Polski.

A. Korzystne dla sadow warunki przyrodnicze, takie jak nastonecznienie i dlugos¢ okresu
wegetacyjnego na potudniowych stokach wzniesien o niewielkim nachyleniu.

B. Korzystne dla rolnictwa uksztaltowanie powierzchni i duzy udzial czarnych ziem
sprzyjajace wysokiemu udziatowi gruntow ornych w uzytkowaniu ziemi.

C. Najkrotszy (poza obszarem gor) okres wegetacyjny, wysoka lesistos¢ i duzy udzial gleb
inicjalnych.

D. Duze zasoby uzytkéw zielonych, znajdujacych si¢ gtownie w dolinach rzek, sprzyjajace
wysokiemu na tle kraju udziatowi chowu bydta.

Przyporzgdkuj kazdemu z wymienionych regionoéw opis warunkow przyrodniczych
dla rozwoju relnictwa wybrany sposréd podanych powyzej.

Kujawy
Podlasie

Wyzyna Kielecko-Sandomierska

Zadanie 29. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace wybranych czynnikdéw rozwoju rolnictwa w trzech
krajach.

Zuzycie
Ludnosé Powierzchnia nawozow Srednia
rolnicz uzytkow sztucznych wielko§é
Kraj 0 ,i; rolnych nal ha gospodarstw
“iu(‘l)ntzygé(:iu na 1 ciggnik uzytkow rolnych
(W ha) rolnych (w ha)
(w kg)
3,8 15 222,1 26,6
2,6 63 55,0 246,0
4,2 2,2 306.6 1.2

Na podstawie: Tablice geograficzne, Adamantan, Warszawa 2007

Whpisz do tabeli nazwy odpowiednich krajow wybrane sposréd podanych ponizej.

Kraje: Japonia, Francja, Kanada, Rosja.
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Zadania 30. i 31. wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono podzial wod
czesci Baltyku.
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Na podstawie: www.pgi.gov.pl
-
Zadanie 30. (I pkt)

Podaj numery, ktérymi oznaczono na mapie:

— wody wewngtrzne Polski

— wylaczna strefg ekonomiczng Polski

Zadanie 31. (I pkt)

Podaj nazwy czterech panstw, ktérych terytoria przedstawione na mapie wchodza
w sklad euroregionu ,,Baltyk”.
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Zadanie 32. (2 pkt)

Na mapie oznaczono numerami 1-7 poioicnie wybranych parkow narodowych w Polsce.

Uzupelnij tabel¢ na podstawie charakterystycznych cech parkéw narodowych. Wpisz
odpowiednio nazw¢ parku oraz numer, ktorym oznaczono na mapie jego polozenie.

Charakterystyczne cechy
parku narodowego

Nazwa parku
narodowego

Numer
na mapie

— obejmuje swoim zasiggiem fragment
pierwotnego lasu nizowego
— najwigksza powierzchnig zajmuja grady

— w krajobrazie dominuja piaszczyste
rowniny sandrowe oraz jeziora rynnowe
— wystgpuja przede wszystkim bory sosnowe

— wystepuja liczne wawozy lessowe
— przez park przeptywa rzeka Wieprz

Zadanie 33. (2 pkt)

W wielu krajach maleje odsetek powierzchni zajmowane;j przez naturalne obszary podmokte.
a) Wymien dwie korzysci, jakie odnosi czlowiek, zachowujac naturalne obszary

podmokle.
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b) Przedstaw dwa antropogeniczne dzialania negatywnie wplywajgce na obszary
podmokle.

Zadanie 34. (3 pkt)

Wykonaj polecenia na podstawie fragmentu artykulu prasowego na temat
zanieczyszczenia powietrza w Zakopanem.

Zima zanieczyszczenie powietrza w Zakopanem wielokrotnie przekracza dopuszczalne
normy.
Ten problem w stolicy Tatr narasta od kilku lat. Ze wzglgdu na ceny wielu mieszkahcow
Zakopanego powraca do ogrzewania wgglowego, mimo zalet stosowania oleju opalowego
i mozliwosci podtaczania budynkow do geotermalnej sieci. Do tego dochodza spaliny z rur
wydechowych samochodéw, ktore stoja w niekonczacych sig¢ korkach. Na widoczny goltym
okiem smog duzy wplyw ma tez bezwietrzna pogoda. W walce z zanieczyszczeniem na nic
zdaja si¢ dziatania miasta, ktore sptaca odsetki od kredytow zaciagnigtych na zmiang
ogrzewania na bardziej ekologiczne. Z takich prezentow korzysta garstka mieszkaficow
stolicy Tatr.,

Na podstawie: www.turystycznapolska.pl

a) Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy podaj trzy meozliwe spoleczno-ekonomiczne
skutki wyst¢gpowania smogu w Zakopanem w okresie zimowym.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Zaproponuj dwa dzialania, ktére mogg podejmowaé mieszkancy Zakopanego w celu
zmniejszenia zanieczyszczenia powietrza w swoim miescie.
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Zadanie 35. (1 pkt)

Uzupekij opisy szlakéw zeglugi, wpisujac we wlasciwe miejsca nazwy kanalow.

A. Morski szlak zeglugi z portow Morza Egejskiego przez potozony na terenie Grecji Kanat
................................................................. do portow nad Morzem Jonskim.

B.Szlak zeglugi ze wschodniego wybrzeza Ameryki Polocnej przez Kanat
................................................................. na Ocean Spokojny, do Australii i Azji
Potudniowo-Wschodnie;j.

C. Morski szlak zeglugi z portow Morza Battyckiego przez potozony na terenie Niemiec
Kanat ......coovvviiieieecee e do portéw nad Morzem Potnocnym.

Zadanie 36. (1 pkt)

Na mapie literami A—E oznaczono wybrane obszary konfliktow, w ktorych akty zbrojne sa
podejmowane przez organizacje terrorystyczne.

=
2T

Przyporzadkuj kazdej z podanych organizacji terrorystycznych wlasciwg literg, ktora
oznaczono glowny obszar jej dzialania.
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BRUDNOPIS



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pi

PESEL

MGE-R1_1P-113

WYPELNIA ZDAJACY

WYPELNIA EGZAMINATOR

Suma punktow
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 | 11|12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19

20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29

30 | 31 | 32 | 33 |34 | 35| 36 | 37 | 38 | 39

40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60

KOD EGZAMINATORA

KOD ZDAJACEGO Czytelny podpis egzamfnators;l



